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ΑΟΘ : ΘΕΜΑΤΑ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2000 – 2013 
 
 
 
 
 
 

1. Στον πίνακα δίνονται ορισµένοι συνδυασµοί ποσοτήτων παραγωγής των αγαθών Χ και Ψ που βρίσκονται πάνω στην 
καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων µιας υποθετικής οικονοµίας.  

 
 
 
 
 
 
 

 

Α. Να υπολογιστεί το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ σε όρους του Ψ για όλους τους διαδοχικούς συνδυασµούς. 
 

Β. Να εξεταστεί (υπολογιστικά) µε τη  βοήθεια του κόστους ευκαιρίας, ποιος από τους παρακάτω συνδυασµούς 
βρίσκεται επί, ποιος δεξιά και ποιος αριστερά της καµπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων. 

      i) Χ=120 και Ψ=230       ii) Χ=60 και Ψ=560       iii) Χ=100 και Ψ=500    
 
2. Έστω ο πίνακας παραγωγικών δυνατοτήτων µιας υποθετικής οικονοµίας η οποία, µε δεδοµένη τεχνολογία παράγει 

µόνο τα αγαθά Χ και Ψ χρησιµοποιώντας αποδοτικά όλους τους παραγωγικούς συντελεστές της. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Α. Κάνοντας τους κατάλληλους υπολογισµούς στο τετράδιό σας να συµπληρώσετε τα πέντε κενά του πίνακα µε τα 
ερωτηµατικά. 
 

Β. Όταν αυξάνεται η παραγωγή του Ψ, το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Ψ είναι αυξανόµενο ή φθίνον; Να  
δικαιολογήσετε  την απάντησή σας µε βάση τους παραγωγικούς συντελεστές της οικονοµίας. 
 

Γ. Όταν παράγονται 74 µονάδες του αγαθού Ψ, ποια  είναι η  µέγιστη  ποσότητα  από  το αγαθό Χ που µπορεί να 
παράγει η συγκεκριµένη υποθετική οικονοµία;    
 

3. Στο διπλανό πίνακα δίνονται τα στοιχεία µιας υποθετικής οικονοµίας, που παράγει µόνο δύο προϊόντα, Χ και Ψ:  
 

 X Ψ ΚΕΧ ΚΕΨ 

Α 0 35   
   ; 6 
Β 30 ;   
   0,5 ; 
Γ ; 20   
   ; 0,5 
∆ ; 0   

 

Α. Να µεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να συµπληρώσετε τα κενά.  
 

Β. Με τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας να εξεταστεί (υπολογιστικά) αν ο συνδυασµός Ε(Χ=52, Ψ=14) είναι εφικτός, 
ανέφικτος ή µέγιστος δυνατός.  
 

Γ. Πόσες µονάδες από το αγαθό Ψ πρέπει να θυσιαστούν για να παραχθούν οι 14 τελευταίες µονάδες του αγαθού Χ;   

 Χ Ψ  
Α 0 700  
Β 50 600  
Γ 100 400  
∆ 150 0  

 X Ψ ΚΕΨ ΚΕΧ  
Α 0 ;    
   0,5 2  
Β 10 90    
   0,25 ;  
Γ ; 50    
   ; ;  
∆ 30 0    
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4. Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα παραγωγικών δυνατοτήτων µιας υποθετικής οικονοµίας η 

οποία, µε δεδοµένη τεχνολογία, παράγει µόνο τα αγαθά Χ και Ψ χρησιµοποιώντας αποδοτικά όλους τους 
παραγωγικούς συντελεστές της:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Α. Κάνοντας τους κατάλληλους υπολογισµούς στο τετράδιό σας να συµπληρώσετε τα κενά του πίνακα στα οποία 
υπάρχουν ερωτηµατικά.  
 

Β. Να εξετάσετε (υπολογιστικά) µε τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας αν καθένας από τους παρακάτω συνδυασµούς 
είναι µέγιστος, εφικτός ή ανέφικτος:  
α) Κ(Χ=20, Ψ=505)  
β) Λ(Χ=30, Ψ=500).  
 

Γ. Να υπολογίσετε πόσες µονάδες από το αγαθό Ψ θα θυσιαστούν, προκειµένου να παραχθούν οι πρώτες 120 µονάδες 
του αγαθού Χ.   

 
 

5. Μια οικονοµία παράγει δύο αγαθά Χ και Ψ και απασχολεί όλους τους παραγωγικούς συντελεστές µε δεδοµένη την 
τεχνολογία, όπως στο διπλανό πίνακα.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α. Το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Ψ σε µονάδες του αγαθού Χ για τους συνδυασµούς από Α σε Β, από Β σε Γ, από 
Γ σε ∆ και από ∆ σε Ε είναι αντίστοιχα ½, 1, 2 και 4. Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και να 
συµπληρώσετε τα κενά του παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισµούς.  
 

Β. Να εξετάσετε (υπολογιστικά) µε τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας αν καθένας από τους παρακάτω παραγωγικούς 
συνδυασµούς είναι άριστος (µέγιστος), εφικτός ή ανέφικτος.  
 

ι) Κ (Χ=20, Ψ=27)  
 

ιι) Λ (Χ=30, Ψ=22).  
 

Γ. Να υπολογίσετε πόσες µονάδες του αγαθού Χ πρέπει να θυσιαστούν, προκειµένου να παραχθούν οι 10 πρώτες 
µονάδες του αγαθού Ψ.  
 

∆. Να κατασκευάσετε την Καµπύλη Παραγωγικών ∆υνατοτήτων (Κ.Π.∆.) της Οικονοµίας εµφανίζοντας τις 
ποσότητες των αγαθών Χ και Ψ, για τους παραγωγικούς συνδυασµούς, στα σηµεία Α, Β, Γ, ∆ και Ε του παραπάνω 
πίνακα.  

 
 
 

 X Ψ ΚΕΧ ΚΕΨ  
Α 0 ;    
   1 1  
Β 20 510    
   2 ;  
Γ ; 450    
   ; 0,25  
∆ 100 250    
   5 0,20  
Ε 150 0    

 X Ψ ΚΕΧ  
Α 52 0   
   ;  
Β ; 8   
   ;  
Γ 38 18   
   ;  
∆ 24 ;   
   ;  
Ε 0 31   
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6. Μία υποθετική οικονοµία παράγει δύο µόνον αγαθά, το Χ και το Ψ.  Στον 

πίνακα παρουσιάζονται έξι συνδυασµοί ποσοτήτων των αγαθών Χ και Ψ που 
παράγει η εν λόγω οικονοµία, µε δεδοµένη την τεχνολογία παραγωγής  και 
χρησιµοποιώντας αποδοτικά (ορθολογικά) όλους τους συντελεστές παραγωγής 
που έχει στη διάθεσή της. 
 

Α. Να σχεδιάσετε την Καµπύλη Παραγωγικών ∆υνατοτήτων της οικονοµίας. 
 

Β. Να υπολογίσετε το κόστος ευκαιρίας του Ψ σε όρους του Χ, όταν η 
οικονοµία µετακινείται από τον συνδυασµό Γ στον συνδυασµό ∆, καθώς και το 
κόστος ευκαιρίας του Χ σε όρους του Ψ, όταν η οικονοµία µετακινείται από τον συνδυασµό Β στον συνδυασµό Α. 
 

Γ. Αν η οικονοµία παράγει 50 µονάδες από το αγαθό Χ, ποια είναι η µέγιστη ποσότητα του αγαθού Ψ που µπορεί να 
παραχθεί; 
 

∆. Πώς είναι δυνατόν να παραχθεί ο ανέφικτος συνδυασµός που αντιστοιχεί σε 20 µονάδες του αγαθού Χ και σε 125 
µονάδες του αγαθού Ψ; 
 

Ε. Να χαρακτηρίσετε τον συνδυασµό που αντιστοιχεί σε 50 µονάδες του αγαθού Χ και σε 40 µονάδες του αγαθού Ψ. 
Τι συµβαίνει στην οικονοµία, όταν παράγεται αυτός ο συνδυασµός;  

 
 

7. Έστω µία οικονοµία που απασχολεί 6 εργαζόµενους και παράγει δύο µόνον αγαθά, το Χ και το Ψ. Κάθε εργαζόµενος 
µπορεί να παράγει είτε 5 µονάδες του αγαθού Χ είτε 10 µονάδες του αγαθού Ψ.  
 

Α. Να παρουσιάσετε τον πίνακα µε τους συνδυασµούς παραγόµενων ποσοτήτων για τα αγαθά Χ, Ψ και να γίνει η 
καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονοµίας.   
 

Β. Να βρεθεί σε όλους τους συνδυασµούς το κόστος ευκαιρίας του Χ και να αιτιολογήσετε τη µορφή της καµπύλης 
παραγωγικών δυνατοτήτων, σε σχέση µε τους παραγωγικούς συντελεστές που χρησιµοποιούνται.  
 

Γ. Πόσες µονάδες του αγαθού Χ θα θυσιαστούν για να παραχθούν οι τελευταίες 15 µονάδες του αγαθού Ψ;   
 

∆. Έστω ότι παράγεται ο συνδυασµός Χ=10 και Ψ=20. Αν θελήσουµε να αυξήσουµε την παραγωγή του αγαθού Χ 
κατά 7 µονάδες, πόσο θα πρέπει να µεταβληθεί η παραγωγή του Ψ, ώστε ο νέος συνδυασµός που θα προκύψει να είναι 
µέγιστος;   
 

Ε. Να αναφέρετε τις βασικές υποθέσεις πάνω στις οποίες στηρίζεται η καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων. 
 
 

8. Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα παραγωγικών δυνατοτήτων µιας υποθετικής οικονοµίας η 
οποία, µε δεδοµένη τεχνολογία, παράγει µόνο τα αγαθά Χ, Ψ, χρησιµοποιώντας αποδοτικά όλους τους παραγωγικούς 
συντελεστές της. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Α. Κάνοντας τους κατάλληλους υπολογισµούς στο τετράδιό σας, να συµπληρώσετε τα πέντε κενά του πίνακα στα 
οποία υπάρχουν ερωτηµατικά. 
 

Β. Να εξετάσετε υπολογιστικά, µε τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας, ποιος από τους παρακάτω συνδυασµούς 
βρίσκεται επί, ποιος δεξιά και ποιος αριστερά της καµπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων.  
 

ι) Κ (Χ=60, Ψ=180),  
 

ιι) Λ (Χ=110, Ψ=50)  και  
 

ιιι) Μ (Χ=15, Ψ=265) 
 

Γ. Να υπολογίσετε πόσες µονάδες από το αγαθό Ψ θα θυσιαστούν προκειµένου να παραχθούν οι πρώτες 100 µονάδες 
του αγαθού Χ. 
 

∆. Να χαρακτηρίσετε τον συνδυασµό που αντιστοιχεί σε 50 µονάδες του αγαθού Χ και 160 µονάδες του αγαθού Ψ. Τι 
συµβαίνει στην οικονοµία, όταν παράγεται αυτός ο συνδυασµός;        

 Χ Ψ  
Α 100 0  

Β 80 40  
Γ 60 70  
∆ 40 90  
Ε 20 105  
Ζ 0 110  

 X Ψ ΚΕΧ ΚΕΨ  
Α 120 0    
   4 ;  
Β 80 ;    
   ; 0,5  
Γ 40 240    
   1 ;  
∆ 0 ;    
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